

“安”字在心守红线 “全”字当头筑防线

# 新林区持之以恒抓好安全生产工作

本报讯(王静)新林区始终坚持“安全第一,生命至上”的安全发展理念,围绕“人人讲安全、个个会应急”——畅通生命通道主题,持之以恒抓好安全生产工作,确保安全生产形势持续稳定。

树立红线意识,落实主体责任。组织召开安委会及专题会议15次,安排部署五一、七一等重要时间节点安全生产工作。制定《新林区2024年“安全生产月”活动实施方案》,对重点活动和宣传工作进行分解细化,对各项活动的组织实施提出具体要求,做到精心策划,及早安排,抓好落实。镇政府、安委会等有关单位全面规范并建立各级地方党政领导干部安全生产职责清单和年度任务清单,明确治本攻坚责任分工和工作目

标。完善应急管理物资储备及装备配置,严格落实24小时副总指挥轮流带班、一名业务骨干参加制度,各司其职,坚守岗位,防范各类事故发生。安委会成员单位与辖区生产经营单位签订《2024年度安全生产责任书》,建立全员覆盖的安全生产责任制,把责任落实到一线。

强化隐患排查,深化重点整治。动员新林区各有关单位开展安全生产大检查,按照“双随机、一公开”“四不两直”等工作要求,区公安局交警大队开展道路交通安全整治活动,有效遏制交通安全事故发生。组织各有关镇、各有关单位干部职工常态化核查住户电气线路老化、柴草乱堆乱放、存储易燃易爆物品等安全隐患,确保问题隐患发现在早、消除在小。区消防

救援大队参照燃气安全专项整治的相关做法,规范对电动自行车的管理,消除潜在的安全隐患。截至目前,各部门累计督查191次,排查隐患95项。

保持警钟长鸣,营造浓厚氛围。以开展“安全生产月”培训周、“安全生产月”警示周、“安全生产月”咨询周、“安全生产月”演练周为契机,进一步加大对安全生产法律法规和安全常识的宣传教育力度。在中国爱情小镇新林微信公众号开设“安全生产防灾减灾”“应急科普”“文明交通礼让行人”等专栏,发布安全生产检查工作动态、科普知识、应急措施等信息165条、视频22个,营造“人人关注安全、人人参与安全”的

良好氛围。将安全常识和应急避险知识纳入中小学教学内容和幼儿园启蒙内容,从小培养青少年、儿童安全意识。学校通过家长会、微信群、《一封信》等方式,向家长广泛宣传安全常识。组织区应急局、区水务局等相关单位开展各类应急演练11次,进一步增强居民群众安全防范意识及应急处置能力。举办“安康杯”安全知识竞赛,达到“以赛促学、以学促知、以知促行”的良好效果。举行“文明交通 你我同行”礼让行人专场演出,提升居民群众交通安全意识,进一步扩大宣传教育效果,切实筑牢辖区安全防线。

## 安全生产 安全发展



近日,松岭区市场监督管理局开展了免费发放价格标签活动,通过免费发放价格标签,有效解决部分商户商品价格标签标注不规范的问题,避免了因价格标注问题而产生的消费纠纷,切实保障了消费者的合法权益。  
贾清涛摄

### 丰富内涵实质 构建文化阵地 打造特色亮点

## 大扬气林场党支部着力打造党组织“家”文化

本报讯(许洪岩)松岭林业局大扬气林场党支部紧紧围绕“强党建、优生态、促发展、惠民生”总体战略,以关心、关爱、关怀职工为立足点,发挥亲情文化建设在党建工作中的特殊作用,用实际行动让全体职工感受到党组织这个“家”的温暖。

在“党建+组织”上创新,丰富文化内涵。党支部充分发挥党建引领作用,坚持稳中求进、进中有新,围绕筑牢思想政治教育根基一条主线,发挥“两个作用”,确立落实“三区两业一基地”规划、深度拓展“环宇303”森工文化品牌和增强职工幸福指数

“三项重点”,以“五比一争”活动为抓手,竭尽全力解决事关群众切身利益的实际问题,让经济发展成果最大限度地惠及广大职工群众。

在“党建+阵地”上创新,构建文化阵地。党支部高标准建成648平方米职工活动室,为职工打造良好的室内活动场所。改建职工书屋,收纳图书2000余册,设置书桌4个、椅子16把、沙发2个、茶几2个。在办公楼显著位置设置党建文化宣传栏,在走廊两侧墙面粘贴廉洁警示书画。同时,利用宣传小喇叭、电子屏幕等多种载体进行和谐家园

宣传,营造浓厚企业“亲情文化”氛围,让职工潜移默化受到教育。

在“党建+载体”上创新,打造特色亮点。党支部以打造特色党建品牌为抓手,开展了一系列各具特色的党建活动。开展“诵读经典 感悟自然”诵读活动,组织职工分享阅读体会,讲自己与书的故事,展现新时代林业职工思想文化素养。在重要节日期间,到困难党员家中进行走访慰问,持续开展“三送”活动,把党组织的关怀和温暖送到他们心中。

## 大岭“空姐”的塔上人生

——记省五一劳动奖章获得者、阿木尔林业局防火瞭望员雷开荣

□李长军 历鑫鑫 本报全媒体记者 闫梓江

在大兴安岭林区12个夫妻塔中,阿木尔林业局青松岭1081瞭望塔的夫妻连、雷开荣夫妇最有名。雷开荣所在的1081瞭望塔管护面积达12600公顷,位于呼中、塔河、阿木尔三个林业局交界点,地理位置十分重要。雷开荣夫妇自1990年结婚后就来到这座防火瞭望塔上工作和生活,这一干就是27年。

1990年,青松岭林局开始招收防火瞭望员,在雷开荣的坚持下,丈夫戎喜连和她一起来到了这个距离林业局局址80余公里、海拔1081米的山顶瞭望塔。“那时候没有专门上山的塔路,下了公路后,还要再步行3公里爬山走到瞭望塔下的塔房。”雷开荣说,“刚来时我有恐高症,还没登到一半,风就已灌满了全身,当时感觉自己就像一个充满了气的气球。往下一看,头晕得不行。当时我既不敢往上爬,也不敢往下看,真是进退两难。可后来一想,别的瞭望员不也都是这样工作的吗?于是,逼着自己爬了上去。”

每年的3月15日防火期开始,周围山脉冰雪融化,瞭望塔脚下依然是白雪皑皑,管护区派车只能将雷开荣夫妇送到瞭望塔还有3公里的山脚下,他们夫妻俩用扁担挑起一百多斤重的电瓶、太阳能充电器、无线电台等防火瞭望设备,踏着一尺多深的积雪

步行3公里走到瞭望塔处,再攀爬上25米高的瞭望塔上。这样的体力活儿他们岁岁年年重复着,这条小道他们年年岁岁往返着,因此他们夫妇也练就了一副“铁肩膀”。不仅如此,这里的一切生活用品也要靠人往背,最近的取水地点往返一次也需要走上7公里,在山顶青菜无法储备,一年中的7个月雷开荣夫妇过着与青菜无关的日子,他们最好的“蔬菜”就是自生的豆芽和干菜。

铁制高塔容易遭受雷击,而雷开荣夫妇所在的瞭望塔位置正是雷击区。尽管这样,雷开荣夫妇仍然风雨不误日夜坚守在岗位上。有几次因电台被雷击坏了,她不得不跑到十几公里外的山下管护站报告情况,由于路不好走,常常跌得青一块、紫一块。为了避免类似突发事件再次发生,延误报告火警最佳时机,雷开荣还自费购买了摩托车。

就是在这样艰苦的条件下,雷开荣还苦中求乐,自我戏称干的是“空姐”的活儿。作为一名防火瞭望员,这位“空姐”可不简单,她练就了一双敏锐的眼睛,目测的方位和距离特别精准,无论天气状况怎样,在她的瞭望施业区内只要一有情况,都会被她发现,并及时准确地报告出具体位置。

2006年6月15日,青松岭管护区十一支线发生了两起雷击火,雷开荣第一个发现并因她报告及时,提供的火源地理位置准确无误,使扑火队员在第一时间及时赶到了火场,在火势没有蔓延之前及时扑

灭了火源,再次保住了国家宝贵的森林资源。

多年刻苦钻研业务,让雷开荣总是能够第一个发现火情,第一个找准火源的准确位置,因此,她也成为了森林防火瞭望塔群体中公认的“千里眼”,实现了施业区内27年无重大火灾发生。

27年的坚守,雷开荣把她人生中最珍贵的青春岁月都奉献给了莽莽林海。她的默默付出得到了所有人的认可:2001年雷开荣被地区总工会授予“三八红旗手”;2004年获全区“兴安十大女杰”荣誉称号;2005年获大兴安岭地区巾帼建功先进个人荣誉称号;2006年获黑龙江省总工会先进个人荣誉称号;2006年获兴安女职工建功立业标兵称号;2009年与全区森林管护员共同获“感动龙江”群体荣誉称号;同年,获第二届全区“十佳”道德模范称号;2011年获第三届全省“十佳”道德模范荣誉称号;2014年获林业局第十七届劳动模范标兵称号;2015年获省五一劳动奖章。工作虽苦但她从未后悔过,她用执著和坚守诠释了“大兴安岭精神”。

## 致敬60年——脊梁

完善体系 整合力量 补齐短板

### 加区纪委监委打通基层监督“最后一公里”

本报讯(王兆国)近年来,加区纪委监委不断完善基层监督体系,整合监督力量,补齐监督短板,激活监督“末梢神经”,推动全面从严治党向基层延伸,打通基层监督“最后一公里”,实现监督下沉、监督落地,推动提升基层治理水平。

这个纪委监委坚持问题导向和问题意识,不断建立健全问题线索报告制度和监督职责报告制度,明确基层纪检监督权利和具体监督内容,增强基层监督质效。坚持创新监督方式方法,整合监督力量资源,让群众参与监督,用好“互联网+监督”、信访检举等平台,促进监督力量横向深度交叉、上下贯通联动,激活基层监督“末梢神经”,以“最后一公里”的畅通促进监督体系上下贯通。此外,针对基层监督人员专业知识薄弱、工作中不会监督的现象,不断加强对纪检监察员的督促指导、教育培训,不断提升基层监督队伍履职能力。

基层监督工作点多、线长、面广,这个纪委监委靶向聚焦、有的放矢,紧盯关键人、关键事和关键环节,找准监督的切入点和突破口。将警示教育融入日常,抓在经常,通过组织观看警示教育片、到廉政教育基地接受警示教育、曝光典型案例等方式持续强化震慑传导压力,筑牢领导干部思想防线。进一步梳理各单位主体责任清单,厘清各级领导班子和班子成员主体责任,积极开展廉政谈话,切实加强“一把手”和领导班子权力运行的制约和监督。同时,不断强化综合施治、系统治理,建立全方位、全覆盖的监督体系,统筹推进加强各级各部门党风廉政建设和反腐败工作的协调协作,探索运用互联网、大数据等手段强化监督,多措并举织密织牢基层监督网络。

### 正风肃纪反腐 永远吹冲锋号

## 人员密集场所安全指南(二)

人员密集场所不得在门窗上设置影响逃生和灭火救援的防盗网、铁栅栏、广告牌等障碍物。

人员密集场所户外广告牌不得影响建筑物公共安全。

重要提示



### 遇到火灾时

- 保持冷静,不要大喊大叫,防止吸入毒气,并第一时间拨打119报警电话。
- 逃生时不要乘坐电梯,要根据工作人员引导沿安全通道迅速疏散。
- 必须穿过浓烟逃生时,尽量用浸湿的衣物保护头部和身体,捂住口鼻,弯腰低姿前行。
- 条件允许的情况下,到室外阳台、楼层平顶等待救援。
- 遇到大火封门无法逃生时,可用浸湿的毛巾、衣物堵塞门缝,发出求救信号,等待救援。
- 如果身上着火,可就地打滚或用厚重衣物覆盖,压灭火苗。



中华人民共和国应急管理部

安全知识进万家